

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției Telegraful Român strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

Prețul inserțiunilor:

un șir petii 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului Telegraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Nr. 5670

Notificare oficială despre primirea în Academia teologică „Andreiană”

În Academia teologică «Andreiană» din Sibiu, se primesc absolvenții liceelor, având bacalaureatul și absolvenții seminarului teologic din Sibiu.

Cererile de primire pentru anul academic 1931/32 se vor adresa Consiliului arhiepiscopesc până la 1 Sept. 1931 a. c. însoțite de următoarele documente:

1. Certificat de naștere dela ofițerul stării civile.
2. Extras din protocolul botezațiilor.
3. Diplomă de bacalaureat sau de absolvire a seminarului teologic.
4. Certificat medical despre starea sănătății.
5. Alte eventuale documente recomandatoare.

Studentii sânt obligați a locui în internatul Academiei, unde vor avea toată întreținerea, contribuind cu suma de cel mult 12000 lei anual; studenților săraci și silitori li se vor da burse și semiburse.

Inmatricularea în Academie se va face în zilele de 25—26 Sept. 1931.

Duminecă în 27 Sept. va avea loc deschiderea solemnă a anului școlar, iar Luni în 28 Septembrie vor începe cursurile.

Fiecare student se va prezenta la timp și se va prevedea cu haine de pat și cu rufele necesare având a solvi înainte de inmatriculare la oficiul casei Consiliului arhiepiscopesc în contul întreținerii în internatul Academiei suma de Lei 5000. Afară de această taxă studenții vor mai plăti la Rectorat diferite taxe în sumă de 1300 Lei și vor trebui să-și cumpere dela Bibliotecă arhiepiscopice manuala recomandate.

La inmatriculare studenții vor prezenta, pe lângă adeverință dela casa Consiliului arhiepiscopesc că au solvit 5000 Lei, și o declarație scrisă și de părinți, sau tutori, care se obligă, ca în decurs de 1 an după absolvire vor intra în serviciul arhiepiscopesc.

Adunarea Asociației clerului din eparhia Clujului

De curând s'a ținut la Cluj o importantă adunare a Asociației clerului «Andrei Șaguna», secția Cluj. Importantă pentru că e primul pas prin care preoțimea eparhiei Clujului se înrolează categoric și activ în rândurile Asociației clerului «Andrei Șaguna». De 13 ani, de când ființează această Asociație, ramificată în secții eparhiale, în despărțăminte pe protopopiate și în cercuri preoțești, preoțimea din eparhia Clujului s'a ținut cam la o parte, deși există formal de mai demult și acolo un comitet de secție eparhială. Frumoasa activitate a acestei Asociații și necesitatea tot

piei, — iar în caz contrar că vor restitui bisericii bursa de care au beneficiat în decursul celor 4 ani de studiu.

Primiriile definitive în Academie se vor face numai după ce candidații vor fi trecuți printr'un examen special medical și unul de aptitudini muzicale. Data la care se vor prezenta candidații la acest examen, se va comunica la timp.

Cu începutul anului școlar 1931/32 studenții cari au să urmeze cursul IV al Academiei, vor avea să-și procure uniforma preoțească: reverendă.

Părinții protopopi, preoții și profesorii de religie sânt invitați a sfătui pe tinerii buni, ieșiți din școlile secundare, ca să îmbrățișeze în număr cât mai mare chemarea preoțească.

Preoția a fost slujba cea mai de cinste și mai iubită în trecutul neamului nostru, deschizând larg teren de muncă pentru binele poporului. Ea este și astăzi chemarea care dă cele mai superioare rosturi pentru viața unui om, punându-l în serviciul celui mai înalt ideal și al fericirii poporului.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc, ținută la 11 Iulie 1931.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu

mai adânc simțită a unei organizații preoțești cari să amplifice puterile preotului singuratic în ansamblul năzuințelor lui, a îndemnat preoțimea clujană să se încadreze în sfârșit cu toată hotărârea în mișcarea generală a preoțimii ardeleni, a cărei expresie este Asociația «A. Șaguna».

Nu înțelegem de aceea în ce sens s'a hotărât în adunarea dela Cluj ca preoțimea, spre deosebire de până acum, să se organizeze altfel și anume profesional și unitar pe întreaga țară; în ce sens s'a hotărât să se ceară centrului din Sibiu al Asociației «Andrei Șaguna» și Asociației generale a clerului din București să-și schimbe statutele?

Mai întâi în ce privește organizarea profesională, n'are Asociația «Andrei Șaguna» acest caracter? Sau confundă poate adunarea dela Cluj noțiunea de «profesional» cu aceea de luptă pentru interesele materiale exclusive?

După problemele discutate la Cluj, — cari toate sunt de ordin material — această ipoteză pare foarte probabilă. Dacă organizarea profesională înseamnă asocierea celor cu aceeași funcție socială pentru ca prin puteri unite să intensifice și să înlesnească misiunea lor în societate, atunci evident că o organizare profesională preoțească va avea ca prim obiectiv înlesnirea și intensificarea acțiunii preoțești în ceea ce are ea caracteristic, așa dar scopuri spirituale și numai în al doilea rând, ca mijloace cari pot ușura realizarea acestor scopuri, pot veni în considerație și problemele de ordin material. Ori Asociația «Andrei Șaguna» îndeplinește perfect această condiție. Ea îmbrățișează întreg ansamblul de probleme cari agită viața preoțimii, dând de sigur precădere celor de ordin spiritual. În cadrul ei, preoții din protopopiate și din cercurile preoțești, se adună adeseori, își împărtășesc experiențele pastorale, se dăruiesc în comun asupra problemelor și metodelor misionare curente, se mărturisesc și se împărtășesc și iau măsuri comune față de unele neajunsuri materiale cari le îngreunează pa-

storația. Adunările generale anuale ale Asociației fixează de fiecare dată în ordinea de zi probleme actuale atât de ordin spiritual cât și de ordin material, cum a fost anul trecut cea a salarizării. Cine răsfășește Analele Asociației «Andrei Șaguna» dela întemeiere până azi va rămânea impresionat de marile probleme ale vieții contemporane cari s'au discutat în congresele anuale cu pricepere și cu măsură. Un congres a avut ca problemă centrală «Educația religioasă prin școală» altul «Biblia și viața sufletească a poporului», altul «Hristos și tineretul» etc. Transpiră din ele prezența unui spirit conducător, atent la problemele vremii și urmărind un program dinainte schițat. O ordine de zi aproape lipsită de preocupări spirituale cum ne-a oferit adunarea dela Cluj nu ne-a oferit nici una de adunările Asociației «Andrei Șaguna». Dacă aceasta este inovația ce ni se propune sub titlul de organizare profesională, evident că preferăm să rămânem la organizația de până acum.

Cât privește organizarea unitară pe întreaga țară, referatele din ziare nu precizează mai detaliat cum preconizează adunarea dela Cluj această organizare. Va însemna ea o spargere a cadrelor Asociației clerului ardelen, urmând ca fiecare preot să între în asociația din eparhia sa, care să fie apoi o secție a Asociației generale din București? Dacă așa se concepe noua organizație, atunci credem că această concepție uită un factor esențial, uită anume că Ardealul are și în ordine bisericească aspecte, nevoi și probleme deosebite de-ale celorlalte părți de țară, dar identice în tot cuprinsul lui. Să citez numai deosebirea în formarea clerului. Atâta timp cât nu vom avea un tip comun de școală teologică în toată țara, vor rămânea între clerul ardelen și cel din Vechiul regat deosebiri din multe puncte de vedere. De sigur că noi vrem ca deosebirile să dispară tot mai mult. Dar până atunci nu ne putem aduna cu furca, căci aceasta ar contribui mult la iritarea spiri-

telor și pe o parte și pe alta. Asociația clerului «Andrei Șaguna» e bine să-și mențină existența și să formeze pe picior de egalitate cu asociațiile clerului din Vechiul Regat, Bucovina și Basarabia, Asociația generală a clerului.

Afară de chestiunea organizării s'au mai discutat o seamă de probleme de ordin material.

Cea dintâi a fost cea cu privire la pensionarea preoților. Se știe că centrele eparhiale ardelene rețin, ca și statul, 10% din salariile preoțești cari se depun în fondul de pensuni. Fondul acesta este deocamdată insuficient ca să se poată acorda din el pensuni corăspunzătoare cu trebuințele vieții. De aceea mulți preoți susțin ideea predării fondului de pensuni statului, care prin aceasta și-ar lua obligațiunea de-a acorda preoților pensuni egale cu ale celorlalți slujbași. În adunările eparhiale ale eparhiei Clujului, din 1930 și 1931, precum și în adunarea eparhială a Aradului din 1931 s'a hotărât în sensul acesta începerea tratativelor cu statul. Adunarea preoților din Cluj cere acum organelor conducătoare ale eparhiei să urmărească asiduu aceste tratative și până la realizarea tranzacțiunii să sporească pensiile preoților până la suma pensiilor slujbașilor dela stat.

Chestiunea este însă cu mult mai complicată decât s'o poată soluționa hotărârea aceasta. E drept, pensiunile sunt mici, și văduvele și orfanii de preoți, — preoți nu sunt aproape deloc — cari ar fi avizați numai la ele, ar duce o viață grea. Dar nu mai puțin adevărat este că ajutorarea prin stat nu prezintă azi destule garanții. Și dovada ne-o dau guvernele recente cu dubla curbă de sacrificiu la

salariile clerului și cu toate celelalte neajunsuri cu cari ne întâmpină. Acestea sunt tot atâtea dovezi că guvernele noastre nu prea iau în serios angajamentele luate, nici chiar când ele decurg din însușirea de cătră stat a bunurilor bisericesti. Și de aici mai urmează că guvernele noastre tind să se debaraseze de grija întreținerii Bisericii. Suntem noi, acum, siguri că în chestia pensiilor vor trata altfel?

Să se țină mai ales seamă de un lucru. Statul român nu are un fond de pensuni în care să se verse cele 10% rețineri din salariile funcționarilor, ci el plătește din suma reținerilor fiecărui an pensiunile din acel an completând ce n'ajunge din bugetul în curs. Așa fiind lucrurile, pensiunile sunt totdeauna în funcție de buget, variind cum variază el. În vremuri de criză comprimându-se bugetul se comprimă și pensiunile. Iar dacă salariile clerului sunt supuse în astfel de vremuri la curbe duble față de ele celorlalți funcționari, cu cât mai ușor nu vor face statul acest lucru cu pensiunile clerului? Biserica ardeleană a creat din reținerile clerului un fond, care se alimentează continuu atât din reținerile ce nu vor înceta niciodată cât și din interese și din alte izvoare. Acest fond va crește în 50—60 ani așa de mult, încât va fi cel mai mare fond al Bisericii și suprema rezervă a ei pentru vremuri grele. În caz când statul condus de vre-un guvern dușman Bisericii, ar refuza salarizarea funcționarilor ei, fondul acesta ne va fi toată scăparea. Iar dacă azi pensiunile ce se dau orfanilor și văduvelor de preoți sunt neîndesulătoare, vom crea sau îmbunătăți pe seama celor dintâi internate eparhiale, iar pentru cele din urmă

se vor majora după putință treptat pensiunile ce se dau de prezent.

De altfel nici salariile dela stat nu sânt cu mult mai mari ca cele acordate azi de Biserică. E proverbial doar calvarul pensionarilor. Și e curios că nici unul din cei cari doresc predarea fondului de pensuni la stat nu s'a apucat să studieze cam cât de mari pensuni ar primi preoții după 10, 20, 25 ani de serviciu, dat fiind că pensiunea e proporțională salariului, iar salariul preoților e mai mic ca al mai tuturor funcționarilor. S'ar fi văzut atunci ce pensiuni derizorii ne-ar acorda statul.

Pensionarea prin stat ar fi dezavantajoasă și pentru demnitatea Bisericii. Statul ar pensiona slujbașii Bisericii când ar vrea el fără să întrebe organele conducătoare ale Bisericii și s'ar lăsa de multe ori condus de motive politice, cum se întâmplă atât de des în vechiul regat. În general, care preot vrea ca să fie peste tot trecut la pensie la o dată anumită a vrăstei? Nu-i mai convenabil pentru ori care să moară — când o boală gravă nu îndreptățește o excepție — în funcțiunea sa?

Iată dar câte dificultăți întâlnește soluția trecerii fondului de pensuni la stat. Trebuie să avem deci față de ea toată rezerva.

Binevenită pentru orice timp, dar mai ales pentru cel de față, este propunerea adunării ca din fondul casei preoților, în care numai din eparhia Clujului s'a adunat până acum 1,200,000 lei, să se ridice un cămin pentru studenții fii de preoți. Este știut că grija cea mai mare a oricărui preot este viitorul copiilor. Numai aceasta îl face în cele mai multe cazuri să lase din intransigența

idealului său de viață în favoarea celor spirituale, să facă compromisuri cu lumea, să lăcomească la averi, să facă nițică politică etc. Noi credem că dacă s'ar ști eliberat de viitoarea sau de prezenta grije a întreținerii copiilor la școalele din oraș, ar putea să-și urmărească idealul în mod integral. De aceea e necesar nu numai un cămin într'un oraș universitar — să zicem la Cluj pentru toți fiii de preoți din mitropolia Ardealului — ci și câte un internat de băieți și fete într'unul din orașele fiecărei eparhii — mai bine la centrul eparhiei — pentru fiii de preoți dintr'o eparhie cari studiază la școalele secundare. La Sibiu este internatul arhidiecezan, care din modesta contribuție de 1% din salariul preoților, întreține de 9 ani în fiecare an *gratuit* un număr frumos de orfani de preoți, pe lângă reducerile de taxe ce le acordă unui alt număr de fii de preoți în viață. Cu o mărire a contribuțiilor și cu donații dela preoți mai cu stare acest internat care astăzi are un fond propriu de aproape 3 milioane Lei, ar putea deveni și mai încăpător.

Adunarea dela Cluj a votat cu unanimitate și un proiect de statut pentru fondul de ajutoare preoțești. Din acest fond, format din cotizații de fondare de 200 lei și lunare de 100 lei, se vor acorda familiilor de preoți în caz de moarte a preotului un ajutor de 50,000 lei plus toate cotizațiile lunare plătite până la data morții. Hotărârea aceasta poate fi frumoasă, se pune numai întreba dacă nu e mai avantajos și mai garantat să se înscrie preotul cu cotizațiile aceste lunare la vre-o mare și solidă societate de asigurări?

Adunarea preoțimii din eparhia Clujului este, cu atât mai

FOIȘOARA — PREDICĂ

Rostită în biserica catedrală din Sibiu în 28 Iunie 1931 cu ocazia pelerinajului tinerimii Soc. „St. Gheorghe” din prot. Sibiu.

«Mai tânăr am fost și am îmbătrânit și nu am văzut pe dreptul părăsit și sămânța lui cerând pâne», Psalm 36,25.

Iubiți creștini, Iubiti tinerime!

Dela înființarea societății voastre, care poartă numele marelui mucenic Gheorghe, iată-vă pentru a doua oară în biserica noastră catedrală a sfintei noastre Mitropolii.

Scopul și acestui al doilea pelerinaj al vostru este, ca și al celui dintâi, ca luând contact cu instituțiile noastre bisericesti din centrul Arhiepiscopiei, să vă îmbogățiți cunoștințele sufletului, să vă pătrundeți de marile adevăruri ale sfintei noastre biserici ortodoxe române, ca reîntorcându-vă în satele voastre, să fiți fiecare un ostaș credincios, un membru devotat și conștient al societății din care faceți parte.

Astăzi ați plecat din căsuțele satelor voastre, în haine de sărbătoare, zeci și sute de tineri, încă noapte fiind, cu mâncarea adâncă, asemenea femeilor mironosițe, ca să ajungeți la timp, asemenea copilului Isus, la biserica Ierusalimului nostru românesc.

Voi știți, că unde este jar puțin, este și căldură puțină, dar dacă adunăm jar mai mult, și căldura este mai mare și poate încălzi pe cei cu membrele amorțite și obosite.

Ca niște cărbuni aprinși sânt astăzi sufletele fiecăruia din voi. Și dacă singure n'ar fi în stare să dea căldura trebuitoare, adunate la un loc vor putea să încălzească, să desmorțescă sufletele celor cuprinși de nepăsare în ale necredinței.

La lumina și căldura acestui foc curățitor și mistuitor, vrem să vă ispitim astăzi sufletele, ca «lăpădând toată grija cea lumească toată viața voastră lui Hristos Dumnezeu să o dați».

Și când vreau să vă vorbesc astăzi de Mântuitorul Isus Hristos și de învățăturile Lui, sarcina mi se pare și grea, și ușoară. Grea pentru că nu

se poate vorbi în timpul scurt, cât îmi stă la îndemână, de întreaga operă a lui Isus Hristos, ușoară pentru că vorbindu-vă vouă despre învățăturile Mântuitorului, nu vă vorbesc de ceva necunoscut.

Căci mă întreb, care din voi nu cunoaște pe Mântuitorul? Care n'a stat cu El de vorbă în rugăciunile lui? Cine nu-i cunoaște viața dela început până la moarte și înviere?

Este acelaș Isus, iubiții mei... Acelaș, despre care ați învățat în școala primară, în școala de Duminecă, acelaș despre care vi s'a vorbit de atâtea ori în societatea voastră a tinerimii; Acelaș despre care auziți în Duminecile și sărbătorile în bisericuțele din satele voastre.

Iubiți tineri! Dintre toate învățăturile Mântuitorului, dragostea creștinească este mai des amintită în paginile Sfintei Scripturi: iubirea este peatra fundamentală, pe care și-a zidit Isus Hristos opera Sa mântuitoare.

«Iubiți-vă unii pe alții, ca din aceasta să cunoască lumea, că ai mei învățăcei sântei» (Ioan 15,17) «iubiți-vă unii pe alții, cum eu v'am iubit pe

voi» (Ioan 15, 12), sânt cuvintele lui Isus.

Dar iubirea n'a propovedit-o Mântuitorul numai cu vorba, ci și cu fapta. Întreaga activitate a lui Isus Hristos este plină de fapte izvorâte din iubire. Învățăturile Lui blânde și simple, prin care cerca împăcarea omului cu Dumnezeu, vindecările multe și minunate ale diferiților bolnavi și slăbănogi, învierile din morți, sânt tot atâtea dovezi ale iubirei Sale; iar la urmă, ca încoronare a operei Sale de pe pământ, pentru a răscumpăra omenirea din păcatul strămoșesc, tot din iubire «pentru voi oamenii, și a noastră mântuire», a răbdat cea mai cumplită moarte, moartea pe cruce. Despre aceasta ne spune chiar Isus: «Mai mare dragoste nime nu are, decât a-și pune sufletul său pentru prietenii săi», (Ioan 15,13.)

Sfânta Scriptură ne spune, că Isus a iubit foarte mult copiii și a muștrat învățăceii, când nu lăsau mamele să se apropie cu ei de El. Luând un copilaș în brațele Sale obosite și mângâindu-i cu duioșie căpșorul, a adresat copiilor memora-

binevenită, cu cât astăzi clerul trebuie să pregătească cât mai intens opera de autoajutorare.

Suntem siguri că organizația sa se va bucura de sprijinul ierarhilor noștri, care și până acum i-au stat în toate privințele într'ajutor. Nu vom uita că inițiatorul Asociației «Andrei Șaguna» este ierarhul din fruntea mitropoliei noastre ardelen, care n'a lipsit de la nici un congres anual al Asociației și i-a încurajat activitatea în toată bună vremea.

De încheiere subliniem faptul că toate discuțiile adunării de la Cluj s'au făcut cu demnitatea care a prezidat toate întrunirile de până acum ale Asociației clerului nostru. Numai în acest chip se și poate impune clerul în fața societății civile de astăzi, iar câtă vreme în sânul său va domina spiritul frăției și a bunei înțelegeri, se vor putea înfăptui multe lucruri bune. Dumnezeu să ajute!
Teotist.

Nr. 5852/931.

Notificare oficială

În legătură cu dispozițiile noastre dela 21 Sept. 1929 Nr. 6509/929, publicate în organul nostru oficial «Telegraful Român», îndrumăm toate organele noastre protoposte și parohiale, cari au primit, spre desfacere, bilete de loterie în favorul zidirii unui Cămin de fete în Turnu Severin, să achite contravaloarea acestora cu posibilă grabă, trimițând costul lor pe adresa: «Societatea ortodoxă națională a femeilor române, filiala Turnu Severin», București, strada Brezoianu 12.

Deținătorilor de astfel de bilete de loterie, li se atrage atențiunea, că, conform angajamentului luat cu ocaziunea primirii biletelor, a căror trageră a avut loc, încă în 17 Mai a. c., vor fi nevoiți a le achita.

Sibiu, 9 Iulie 1931.

Consiliul arhiepiscopesc

bilele cuvinte: «Lăsați copiii să vină la mine, că unora ca acestora este împărăția cerurilor» (Matei 19, 14.)

Tot Sfânta Scriptură ne arată dragostea Mântuitorului și față de tinerime. Chiar în sfânta Evanghelie de astăzi ni s'a cetit despre vinderea miraculoasă a slugii sutașului care a fost tinăr; în altă Evanghelie ni se spune despre tămăduirea tinerei fete a Hananienei.

Dar învierile din morți?... Mântuitorul în timpul activității Sale pă-măntăști a înviat numai trei morți și aceștia toți trei au fost tineri. Și fata lui Iair, și tinărul din cetatea Nain, și Lazăr, toți au fost tineri... Cel mai drag, cel mai iubit învățacel a fost tinărul apostol Ioan, care ni-a lăsat moștenire frumoasa Evanghelie a Lui cu descrierile minunate și înălțătoare din viața Mântuitorului.

Dar Mântuitorul nu numai că a iubit tinerimea, ci i-a dat și sfaturi ce privesc educația ei sufletească.

În convorbirea, pe care a avut-o Isus Hristos cu tinărul din Evanghelia lui Marcu, pe lângă iubire, i-a arătat și drumul, care duce către mântuire.

AVIZ

Sâmbătă, în 18 Iulie crt. se va oficia în biserica catedrală din Sibiu, precum și în toate bisericile din cuprinsul Arhiepiscopiei noastre, parastas pentru pomenirea de 4 ani a defunctului rege Ferdinand I.

Consiliul arhiepiscopesc

Cu prilejul rectificării bugetului, în ședința camerei dela 8 Iulie, ministrul finanțelor, dl C. Argelotanu, s'a ocupat de problema salarizării clerului, zicând:

Recunosc că s'a făcut o nedreptate clerului, o recunosc, prin nedibacea procedare care a început în toamna anului trecut, printr'o dublă scădere a lefurilor clerului. Astăzi clerul în urma bugetului consimțit de comisiune se află incontestabil într'o situație inferioară. În această privință fac un apel călduros către cler ca să suporte și el, cum au suportat și alte ramuri ale activității publice în trecut, un sacrificiu, nedrept pentru moment, și iau angajamentul eu, ca ministru al finanțelor, că în colaborare cu dv. și în limitele posibilităților să reparăm această nedreptate chiar în timpul bugetului în curs.

Doleanțele preoțimii au fost accentuate, în aceeași ședință, de: preoții Al. Cosma și Guciuja, și dl O. Goga cerând ca preoțimea ortodoxă să nu mai fie tratată cu vitregia de până acum.

— Noi socotim, că suprimându-se cheltuielile de risipă și lux, și făcându-se economii acolo unde în adevăr se pot face, îndreptarea pusă în vedere nu va rămâne vorbă frumoasă și goală.

Conflictul dintre papa și guvernul italian e departe de-a să fi aplanat. O encică mai nouă, ținută în termeni foarte aspri, a produs în cercurile guvernului italian mare surprindere, cu atât mai mult că enciclica a fost publicată în străinătate. Ziarele fasciste subliniază că nu renunță la principiile fundamentale ale fascismului; din partea contrară se pune în vedere, că toate publicațiile fasciste, împreună cu ale dlui Mussolini, au să fie puse la index, și că se vor lua și alte măsuri împotriva regimului fascist...

Societățile „Sf. Gheorghe“ la Brașov

Manifestație culturală religioasă

Un raport amănunțit, apărut în numărul mai nou al Gazetei Transilvaniei, descrie frumoasa serbare religioasă dela Brașov, unde în Piața Prundului s'au întrunit Dumineca trecută societățile tinerimii adulte din 14 comune, în număr cam de o mie de membri, în frunte cu păstorii lor sufletești.

Raportul spune, între altele, următoarele:

Înainte cu câți-va ani, din inițiativa înțeleaptă a I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae, în cele mai multe comune bisericesti din arhiepiscopia Sibiului, tinerimea adultă a fost organizată de preoți în societatea numită «Sf. Gheorghe», având de scop pe lângă răspândirea culturii și menținerea obiceiurilor tradiționale, în deosebi îndrumarea tineretului nostru pe calea moralității, formarea caracterelor însuflețite de lumina evangheliei lui Isus.

În anul acesta, tot în urma hotărârii I. P. S. Sale Mitropolitului, toate societățile au avut să se întrunească în primăvară într'o serbare religioasă în centrul protopopiatului.

Astfel Duminecă, s'au întrunit în Brașov Societățile din comunele: Brașov-Tocile, Brașovul-vechi, Prejmer, Hărman, Feldioara, Sânpietru, Stupini, Tâmpari, Crizbav, Rotbav, Dârste, Turcheș, Băciu și Cernatu.

Îmbrăcați în costume naționale tinerii din ambele sexe au început să atragă atențiunea publicului, așa că pornind în grupuri după comune în istorica biserică a sfântului Nicolae de abea mai încăpeau.

A vorbit păr. protopop Dr. Ioșif Blaga despre lumina lui Isus, importanța Soc. Sf. Gheorghe în lupta pentru refacerea vieții actuale, arătând foloasele viitoare ale acestui curent însuflețit pentru ideal.

Din Biserică, Societățile aranjate în ordine în frunte cu un impozant grup de drapele, în convoi impunător s'au dus în sala festivă a liceului «Șaguna». De multă vreme această sală — deși adăpostește de multe ori, în fiecare an, conferințe și alte manifestații culturale brașovene — n'a mai fost atât de neîncăpătoare.

A vorbit păr. Dr. P. Debu despre puterea de rezistență a neamului nostru în mașterul trecut; credința și legătura cu biserica strămoșească, despre patronul Societăților marele mucenic «Sf. Gheorghe». Tineretea și situația lui nu l-au putut învinge în lupta spre ideal, spre Isus. A stăruit apoi pentru consolidarea acestui curent pornit de Societățile Sf. Gheorghe, de-a hrăni nu numai corpul și creierul, ci în deosebi sufletul prin credință și moralitate, curent format de mult și având azi cele mai mari succese în Anglia, America și alte state mai culte decât noi, ale căror popoare nu se rușinează să se adape din izvorul de apă vie al Bibliei.

Îndeamnă tineretul să stăruie pe calea apucată și în numele Bisericii ce le dă părintească binecuvântare.

Tineretul a pornit apoi în convoi la mormintele lui A. Murășan și V. Onițiu și la monumentul lui Șt. O. Iosif. Cuvintele adânc simțite s'au rostit întru pomenirea lor.

Apoi, încheiat programul la ora 7 Societățile aranjându-se în urma drapelului purced spre sate.

Raportul termină:

Pentru primădată s'a făcut așa ceva. Avem asigurarea că în anii viitori se va aranja această serbare cu un fast și mai frumos, de ziua Sfântului Gheorghe, ca întreaga suflare românească din Brașov să simtă sufletul noului curent înviorător și dă-tător de viață.

Prezența preoțimii noastre din oraș și județ conducând grupurile societăților, în frunte cu protoiereul județului Dr. Ioșif Blaga, pe lângă impresia înălțătoare produsă în întreg orașul ni-a indicat o latură atât de frumoasă din activitatea slujitorilor Altarului, pe cari dorim să-i vedem cât mai des în fruntea astorfel de manifestațiuni.

Noua lege a învățământului secundar stabilește liceul de opt clase, împărțit în 4 clase gimnaziale și 4 liceale; ultima clasă de liceu e divizată în secție literară și secție științifică. Liceul, în forma aceasta, se aplică aceluia cari intră acum în clasa primă. Suprimarea de școale se va putea face numai prin lege votată de parlament.

Fiți buni și milostivi, învățați-vă încă din tinerete să faceți milă cu cei lipșiți, căci «mai fericit este a da decât a lua», zice Scriptura (Faptele apost. 20, 35), și iarăși «purtați sarcina unul altuia și așa veți plini legea lui Hristos» (Galateni 6, 2).

Cercetați regulat biserica, care este casa Domnului, și fiți cu luare aminte la slujba dumnezeiască și la învățăturile, care vi le dau preoții voștri, căci zice Psalmistul: «O singură zi în casa Domnului prețuește mai mult, decât o mie de zile petrecute în casele păcătoșilor», (Psalmul lui David).

Să aveți încredere în Domnul atât în timpuri bune, cât și în vremuri de încercare, și atunci vă veți convinge de marele adevăr cuprins în cuvintele, cu care mi-am început cuvântarea de astăzi, și care au fost rostite de marele rege și psalmist David: Mai tinăr am fost și am îmbătrânit și nu am văzut pe dreptul părăsit și sămânța lui cerând pâine. Amin.
Pr. Ioan Bânda.

La întrebarea tinărului, că ce să facă, ca să moștenească viața de veci?... Mântuitorul îi răspunde: «Știi poruncile?... Să nu trăiești în desfrânare, să nu ucizi, să nu fură, să nu mărturisești mărturie mincinoasă, să nu răpești, cinstește pe tatăl tău și pe mama ta! — Iar tinărul îi răspunde că acestea toate le-a păzit din tinerețele lui, Isus căutând spre el, a zis: «Încă una îți lipsește, mergi vinde câte ai și le dă săracilor, și vei avea comoară în cer, și luând crucea vino după mine» (Marcu 10, 19—21).

Dacă v'ar întreba pe voi Mântuitorul, ca pe acest tinăr, ați putea răspunde și voi cu sufletul împăcat că toate aceste porunci le-ați păzit din tinerețele voastre?... Eu cred, că nu. Deci dacă vreți, să fiți și voi iubiți de Isus Hristos, faceți-vă vrednici de iubirea Lui, păzind poruncile, ca și voi să puteți răspunde: «toate acestea le-am păzit din tinerețele noastre».

Faceți pe Isus examinatorul sufletului și al conștiinței voastre, coborâți-L în sufletele voastre, ca El să trăiască în voi și voi întru El. De câte-ori vreți să faceți un lucru, stați

și vă gândiți: «Ce ar zice Mântuitorul, dacă ar vedea fapta mea?» sau ce ar face Isus în locul meu?...

Dacă Mântuitorul a iubit pe tinărul din Evanghelie, — după cum ați auzit, — să știți că și noi vă iubim pe voi și ne dăm silința să facem toate pentru fericirea voastră. Vă iubim pentru că sânteți ai noștri, vă iubim, pentru că sânteți generația de mâne și nădejdea bisericii și a neamului nostru. În schimbul iubirii, pe care vi-o păstrăm, nu cerem decât să ne dați ascultare, umblând pe drumul pe care vi-l arătăm, care se poate să fie de multe ori spinos, dar în care veți întâlni «beutura cea nouă, pe Isus Hristos, care a izvorât izvorul nestrăciunii, într'u care să vă întâlniți» (Peazna a 3-a din Can. Paștilor).

Strămoșii noștri, romanii, aveau un proverb: «Rugați-vă și munciți». Rugați-vă și munciți, vă zicem și noi ca să puteți fi membri folositori ai societății, munciți rugându-vă, ca bunul Dumnezeu să vă învrednicească «de bunătățile Lui cele pămăntești», și pentru ca «să nu vă lipsească nici de cereasca Lui împărăție».

Nr. 5994/1931.

NOTĂ OFICIALĂ

Din prilejul praznicului Sf. Ilie, în 20 Iulie se va face parastasul anual pentru pomenirea eroilor aviatori morți, cu predică ocazională. Tabloul jertfelor văzduhului s'a publicat anul trecut și s'a alcătuit de către Asociația română pentru propaganda aviației, s'a instituit ziua de pomenire a acestor eroi la praznicul sfântului Prooroc Ilie.

Sibiu, la 12 Iulie 1931.

Consiliul arhiepiscopal**INFORMAȚIUNI**

Sedință plenară. În 11 Iulie a. c. Consiliul arhiepiscopiei de Alba-Iulia și Sibiu, a ținut ședință plenară sub prezidiul I. P. S. Sale Arhiepiscopului și Mitropolitului nostru *Nicolae*. S'au desbătut mai multe cestiuni curente, dintre cari amintim, că protopresbiter al protopopiatului Mediașului a fost numit preotul Ioan Crăciun din Șpring.

Hirotesire. Înalt Prea Sfinția Sa Arhiepiscopul și Mitropolitul *Nicolae* a oficiat Duminecă în 12 Iulie sfânta liturgie în biserica catedrală încunjurat de clerul Mitropoliei.

În decursul serviciului divin I. P. S. Sa a hirotosit întru *protolieru* pe părintele *Iosif Trița*, directorul foaiei «Lumina Satelor» și conducătorul «Oastei Domnului». Felicitând pe noul protolieru, pentru binemeritata distincțiune de care a fost învrednicit, rugăm pe bunul Dumnezeu să-i dăruiască încă mulți ani, în depline puteri sufletești și trupești, ca să poată continua frumoasa și rodnică activitate în via Domnului.

Parastas pentru Regele Ferdinand. Împlinindu-se, la 18 Iulie 1931, patru ani dela săvârșirea din viață a glorioșului Suveran întregitor de țară, *Ferdinand I* se vor celebra, în ziua aceasta, parastase în sfintele noastre biserici din țara întreagă, pentru o dihna sufletului răposatului în Domnul.

Parastasul la mormântul său, din catedrala dela Curtea de Argeș, se va face în prezența M. Sale Regelui Carol II, a Familiei Regale și a înalților demnitari ai statului.

Alegere de protopresbiter. În 9 Iulie a. c. s'a întrunit în Deva adunarea protopopească, pentru alegerea de protopresbiter al protopopiatului Devej, sub prezidiul comisariului consistorial Iosif Morariu.

Au fost prezenți 44 membri. Preotul Adam Lula din Simeria a întrunit 13 voturi, păr. Sebastian Rusan din Ocna-sup. 9 voturi, păr. George Perian din Șugag 9 voturi, Emanuil Șinca din Aninoasa 8 voturi, iar 5 bile au fost albe.

Programul bogat al cursurilor de vară, 15 Iulie — 15 August 1931, dela universitatea populară din Vălenii de Munte, va cuprinde lecții ținute de dnii: N. Iorga, întemeietorul acestei instituții de cultură, (dl Iorga va vorbi despre: Criza materială și morală în momentul de față), Pr. N. Popescu

(din istoria bisericii române), Pr. Ștefan Meteș, Nichifor Crainic, Nae Ionescu, Lascarov Moldovan (despre: Isus și munca, Femea în Evanghelie.) M. Sadoveanu, P. Șeicaru, Tit Sime-drea vicarul Patriarhiei (despre Imnografia și imnografiile bisericii ort.) ș. a.

Asociația auditorilor universității populare «Nicolae Iorga» din Vălenii de Munte a sărbătorit pe dl profesor Iorga în ziua de 15 Iulie a. c., la deschiderea cursurilor, cu concursul societății corale «Carmen». Părintele Nicolae Popescu, membru al Academiei române, cel mai vechi cursist și conferențiar al universității, a rostit cuvântul de laudă. Au luat parte la sărbătorire membrii asociației, foști cursiști și auditori.

Expoziția mănăstirilor din Oltenia s'a deschis Duminecă, în 5 Iulie, la Cozia. Operă concepută de P. S. S. episcopul Vartolomei al Râmnicului-Noului Severin, pentru a reținea trecutul bisericesc monahal, conține lucrări de rară artă, ieșită din mâinile călugărilor și maicelor mănăstirilor oltenesti: sculptări în mese, scaune și cruci, icoane sfinte, țesături, vestimente preoțești, cusături românești fel de fel, și multe altele, — dovadă învedereată că sfintele locașuri nu trăsesc numai din amintirile trecutului, ci știu să lucreze cu zor și cu folos.

Altă educație! Examenul de sfârșit de an au înregistrat, și de astădată, câteva sinucideri de elevi și eleve, morți din pricină că n'au izbutit să-și treacă clasa. Pe lângă sinucideri s'au săvârșit și alte lucruri regretabile: copiii au manifestat împotriva școlii, au comis și atentate împotriva profesorilor. Astfel tinerimea aceasta, mânată de duhul în care trăiește, a coborât jale și pustiu în multe case părintești. O acțiune viguroasă de remediere va fi greu de pornit, cât timp *religia* creștină rămâne puțin luată în seamă în școlile noastre secundare.

Introducerea orei Europei centrale la noi n'a dat rezultatele dorite; de aceea, cu 1 Octombrie 1931 se reintroduce ora Europei orientale, când ceasornicele autorităților publice vor fi date cu o oră înainte.

Se aduce la cunoștința tipografiilor și persoanelor interesate că ori ce afiș sau reclamă trebuie timbrat cu timbrul legal prevăzut de art. 13 din legea timbrului. Contra celor ce nu se vor conforma se vor dresa acte de contravenție.

Călătorii de clasa a treia sânt admiși în vagoanele restaurante ale c. f. r., în compartimentele pentru fumători, și anume dimineața până la ora 9, la prânz dela ora 1 jum. până la 2 jum., după amiază dela ora 5 jum. până la 6 jum., seara dela ora 9 până la 10.

ȘTIRI LOCALE

Palat pentru camera de comerț. Consiliul municipal al Sibiului a admis cererea camerei de comerț de-a i se acorda un teren din parcul orașului, lângă clădirea Consiliului arhiepiscopal, în scop de-a se clădi acolo palatul acestei camere.

Consiliul municipal Sibiu a hotărât urcarea taxei de apă începând dela 1 Iulie 1931 cu 1 Leu pentru metru cub tot în favorul fondului pentru ajutorarea șomerilor.

Nr. 6185/931.

CONCURS

La Școala de aplicație a Școlii Normale ortodoxe «Andrei Șaguna» din Sibiu sunt vacante pe 1 Septembrie crt. un post de *învățător* și un post de *învățătoare*.

Ceice doresc a ocupa unul din aceste posturi vor înainta până la 31 Iulie crt. cerere Consiliului Arhiepiscopiei Ortodoxe de Alba-Iulia și Sibiu, în Sibiu cu: 1. dovadă, că sunt creștini ortodocși, 2. certificat despre media notelor examenului de capacitate, 3. certificat despre media notelor la examenul de definitiv, 4. recomandarea directorului școlii unde au învățat, 5. certificate despre notele obținute la inspecțiile organelor de control în timpul funcționării în învățământ.

În condiții egale se va da preferință, conform art. 483 din lege, absolvenților școlii Normale Ortodoxe «Andrei Șaguna» din Sibiu.

Sibiu, 17 Iulie, 1931.

Consiliul arhiepiscopal

Nr. 5791/1931

Concurs repetit

La Școala Normală Ortodoxă «Andrei Șaguna» din Sibiu, secția de fete, e vacantă pe 1 Septembrie 1931: *catedra de limba română*, combinată cu limba franceză.

Doritorii de a ocupa această catedră, vor înainta până la 31 Iulie crt. Consiliului Arhiepiscopiei ortodoxe de Alba-Iulia și Sibiu, cerere pregătită conform Legii învățământului secundar, cu acte originale despre pregătirea ce posed, ca dovadă că sunt creștine ortodoxe și cu descrierea vieții, a situației familiare și a activității în educație și învățământ.

Notăm, că candidata cu experiență mai bogată pe terenul educației, dacă e singură, eventual poate fi încredințată și cu direcțiunea secției de fete.

Sibiu, din ședința secției culturale, dela 13 Iulie 1931.

Consiliul arhiepiscopal

(51) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. I-a din Brașov-Tocile, protopopiatul Brașov, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima reproducere în *Telegraful Român*

R retribuțiile după acest post sânt: 1. Întregirea dotațiunii dela stat, conform coalei B.

2. Stola uzitată conform regulamentului stabilit de adunarea protopopească pentru parohiile tractului Brașov, aprobat de Veneratul Consiliu arhiepiscopal.

3. Sesiune parohială 13 jugăre teren arabil.

4. Casă parohială în stare co-răspunzătoare.

Cererile de concurs, însoțite de documentele necesare, se vor înainta oficiului protopopesic ortodox român, Brașov, Piața Unirii 1, până la termenul fixat.

Concurenții vor binevol a se prezenta în parohie, în o Duminecă sau sărbătoare, spre a fi ascultați și cunoscuți de enoriași.

Oficiul protopopesic în înțelegere cu consiliul parohial.

Dr. Iosif Blaga protopop.

Nr. 5688/931 Ep.

(52) 1—2

Publicațiune

Consiliul arhiepiscopal ortodox român din Sibiu dă în întreprindere furnizarea de carne, untură și slănină, precum și de pâine coaptă, făină și gris — necesare la alimentarea instituțiilor sale din Sibiu: Academia teologică, Internatul arhiepiscopesc și Școala de cântăreți, în cursul anului școlar 1931/32.

Reflectanții vor înainta ofertele până la 15 August a. c. Consiliului arhiepiscopal ortodox român în Sibiu, unde se pot vedea zilnic condițiunile de furnizare.

Consiliul arhiepiscopal

Nr. 5671/1931

(53) 1—3

Concurs repetit

La liceul ortodox român «Avram Iancu din Brad», sânt vacante pe 1 Septembrie 1931, următoarele catedre:

1. Limba germană cu 9 ore,
2. Geografia-Drept cu 15 ore,
3. Educația fizică cu 14 ore.

Doritorii de a ocupa aceste catedre, vor înainta până la 31 Iulie 1931 Consiliului arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu, cererile pregătite conform Legii învățământului secundar cu acte originale despre pregătirea ce posed, cu dovadă că sunt creștini ortodocși și cu descrierea vieții.

Sibiu, din ședința secției culturale a Consiliului arhiepiscopal ortodox român, dela 13 Iulie 1931.

Consiliul Arhiepiscopal.

A APĂRUT

**BISERICA ÎMPOTRIVA
CONCORDATULUI**

Declarațiunea Episcopatului ortodox român prezentată la discuția pentru ratificarea Concordatului, în ședința dela 23 Mai 1929, a senatului român

de

Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop și Mitropolit

Prețul Lei 30.— + spese Lei 5.—. Se poate comanda dela Librăria Arhiepiscopiceană din Sibiu, trimițând prețul prin mandat postal.

Au mai apărut de

NICOLAE NEAGA

profesor la Academia teologică

1. „*Tatăl-Nostru*“ 50 pag. Lei 15 (tâlcuire)
2. „*Plângerile lui Ieremia*“... Lei 25
3. „*Contribuții la lămurirea textelor mesianice din cartea Facerii*“ Lei 17

În editura Comisiunii administrative a Tipografiei arhiepiscopiceane a apărut și se află de vânzare la Librăria arhiepiscopiceană din Sibiu:

**Istoria Desrobirii Religioase
a Românilor din Ardeal
în secolul XVIII**

de

SILVIU DRĂGOMIR

profesor universitar, membru al Academiei Române

Vol. II

cu 75 documente anexate. Prețul Lei 400, plus spese de poștă Lei 20.

Vol. I costă Lei 200

Concurs

(47) 1—3

Pentru întregirea parohiei de cl. III din Cărpiniș protopopiatul Braşov, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima reproducere în «Telegraful Român».

Retribuțiile după acest post sânt:

- 1. Intregirea dotaţiunei dela stat, conform coalei B.
2. Stola uzitată conform regulamentului stabilit de Adunarea protopopească pentru parohiile tractului Braşov, aprobat de Ven. Consiliu arhiepiscopal.

3. Sesiune parohială 4 jug. teren arabil.

Cererile de concurs însoţite de documentele necesare se vor înainta Oficiului protopopesc ort.-rom. Braşov, Piaţa Unirii 1 până la termenul fixat.

Concurenţii vor binevoi a se prezenta în parohie, în o Duminecă sau sârbătoare, spre a fi ascultaţi şi cunoscuţi de enoriaşi.

Oficiul protopopesc în înţelegere cu Consiliul parohial.

Braşov, în 6 Iunie 1931.

Dr. I. Blaga protopop.

Concurs

(48) 1—3

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a din Sadu-nou protopopiatul Braşov, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima reproducere în «Telegraful Român».

Retribuțiile după acest post sânt:

- 1. Intregirea dotaţiunei dela stat, conform coalei B.
2. Stola uzitată conform regulamentului stabilit de Adunarea protopopească pentru parohiile tractului Braşov, aprobat de Ven. Consiliu arhiepiscopal.

3. Sesiune parohială 8 jug. teren arabil.

4. Casă parohială în stare puţin corespunzătoare.

Cererile de concurs însoţite de documentele necesare se vor înainta Oficiului protopopesc ort.-rom. Braşov Piaţa Unirii 1, până la termenul fixat.

Concurenţii vor binevoi a se prezenta în parohie, în o Duminecă sau sârbătoare, spre a fi ascultaţi şi cunoscuţi de enoriaşi.

Braşov, în 6 Iunie 1931.

Oficiul protopopesc în înţelegere cu Consiliul parohial.

Dr. I. Blaga protopop.

Concurs

Nr. 216/921. (50) 1—3

Pentru întregirea parohiilor — mai jos arătate — toate de clasa a III-a, aparţinătoare protopopiatului Geoagiu, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreună cu aceste posturi, pe lângă cele faşionate în coala B pentru întregirea dela stat şi stola obişnuită, sânt cele arătate la fiecare parohie în parte şi anume:

- 1. Almaşul mare Brădet, 3 dcl. cucuruz sfărîmat dela 56 familii, cota parte din pădurea comunală şi păşunat liber în izlazul comunal.
2. Balşa cu filia Galbina, 3 jugăre sesiune parohială, 2 st. à 8 m. cub. lemne de foc în pădure, folosirea cimitirului de circa 2 jugăre.
3. Bulbuc cu filia Curpeni, 3 dcl. cucuruz sfărîmat dela 140 familii, folosirea cimiterelor.

4. Ceru-lăcăinţi, 3 dcl. cucuruz sfărîmat dela 01 familii, 2 jugăre sesiune parohială, locuinţă corespunzătoare în casa parohială.

Cibu, 3 dcl. cucuruz sfărîmat dela 150 familii, cota parte de lemne din pădurea comunală, păşunat liber în izlazul comunal şi locuinţă.

6. Cib-Cibi, 3 dcl. cucuruz sfărîmat dela 51 familii, 15 jugăre sesiune parohială, cota parte de lemne din pădurea comunală, păşunat liber şi locuinţă.

7. Mada 2 dcl. cucuruz cu tulei, 8 jugăre sesiune parohială şi locuinţă. Sânt 256 familii.

8. Rapoş, 4 jugăre sesiune parohială, cota parte de pădure, păşunat şi locuinţă.

Ceice doresc a ocupa unul din aceste posturi, îşi vor înainta cererile de concurs subsemnatului oficiu protopopesc în termen, având a se prezenta în parohie pentru a face cunostinţă cu poporul şi referinţele locale.

În înţelegere cu Consiliile parohiale. Geoagiu, la 2 Iulie 1931.

V. Goron protopop.

Nr. 331/1931 (36) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III Şmig, protopopiatul Târnavamare, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Retribuțiile după acest post sânt:

- 1. Intregirea dotaţiunei dela Stat conform coalei B.
2. 32 jugăre sesiune parohială, pământ bun arător şi fânaş.
3. 1/2 — jumătate — jugăr grădină.
Reflectanţii la acest post sânt invitaţi ca să-şi trimită cererile prevăzute cu documentele necesare în termenul sus indicat Oficiului protopopesc Târnavamare — în Biertan — având a se prezenta în parohie în vreo Duminecă sau sârbătoare pentru a face cunostinţă cu credincioşii.
Se observă, că parohia se află la o distanţă de 4 (patru) klm. de gara Aţăl.

Biertan, la 11 Iunie 1931.

Oficiul protopopesc ort. rom. Târnavamare în înţelegere cu consiliul parohial din Şmig.

Nicolae Gheaja adm. prot.

Nr. 114/1931 (39) 2—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de cantor bisericesc în parohia ortodoxă română Râşnov, jud. Braşov, publicăm concurs cu termen de 15 zile, dela întâia apariţie în acest ziar. Cântăreţul bisericesc ales în acest post, pe lângă îndatoririle sale de cântăreţ, este obligat să formeze cor bisericesc.

Venitele împreună cu acest post sânt:

- 1. Salar de 2000 — două mii— lei lunar, solvit de epitropia bisericii.
2. Un jugăr pământ arător în locul numit «Anini».
3. Un stânjîn de lemne, dat în comună.
4. Venitul stolar obijnuit în comună.

Ceice doresc să ocupe acest post, să înainteze cereri de concurs cu documentele necesare, în termenul prescris mai sus oficiului parohial Râşnov, având a se prezenta în biserică, pentru a-şi arăta abilitatea în cântare şi tipic.

Râşnov, în 20 Iunie 1931.

Oficiul parohial în înţelegere cu Consiliul parohial.

Pr. Ioan A. Scurtu

Nr. 308/1931. (44) 1—3

Concurs

Se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariţie în Telegraful Român pentru întregirea parohiei vacante Haşdau, cu filiile Dobăca şi Goleş, din protopopiatul Hunedoara.

Veniturile parohiale:

- a) Locuinţă parohială corespunzătoare.
b) Câte 2 măsurî porumb nesmicurat (măsură à 30 litri), sau preţul de piaţă a unei măsurî de porumb smicurat dela fiecare fum din materă şi filii.
c) Stola obişnuită.
d) Salarul dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc Hunedoara în termenul indicat, şi candidaţii se vor prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a fi cunoscuţi de către enoriaşi.

Hunedoara, 30 Iunie 1931.

Oficiul protopopesc ortodox român Hunedoara în înţelegere cu consiliul parohial.

Vasile Oană protopop.

Nr. 310/1931. (45) 1—3

Concurs

Se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariţie în Telegraful Român pentru întregirea parohiei vacante Nădăstia-superioară cu filia Haşdat din protopopiatul Hunedoara.

Veniturile parohiale:

- a) 3 jugăre 1316 stânjîni sesiune parohială.
b) 15 litri grâu şi 15 litri porumb dela fiecare fum.
c) Stola obişnuită.
d) Salarul dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român Hunedoara, în termenul indicat, şi candidaţii se vor prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a fi cunoscuţi de către enoriaşi.

Hunedoara, 30 Iunie 1931.

Oficiul protopopesc ortodox român Hunedoara în înţelegere cu consiliul parohial.

Vasile Oană protopop.

Nr. 230. (31) 2—3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de cl. III, Nucşoara, cu filia Mălăeşti, protopopiatul Haşegului, se publică de nou concurs cu termen de 15 zile, dela întâia publicare în Telegraful Român.

Retribuţiunile împreună cu acest post sânt:

- 1. Intregirea dela stat, potrivit coalei B.
2. Sesiune parohială de 32 jugăre (arător şi fânaş într'o tablă).
3. Stola obişnuită în tract.
4. Câte două măsurî porumb nesfârmit şi câte 1 zi de lucru dela fiecare casă.

Concurenţii îşi vor înainta cererile, însoţite cu documentele prescrise subsemnatului oficiu protopopesc, în termenul deschis, urmând a se prezenta şi în parohie pentru a face cunostinţă cu poporul.

Haşeg, la 1 Iunie 1931

Oficiul protopopesc ortodox român din Haşeg, în înţelegere cu consiliul parohial respective.

Sebastian Rusan adm. protop.

(49) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a din Zizin protopopiatul Braşov, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima reproducere în «Telegraful Român».

Retribuțiile după acest post sânt:

- 1. Intregirea dotaţiunei dela stat, conform coalei B.
2. Stola uzitată conform Regulamentului stabilit de Adunarea protopopească pentru parohiile tractului Braşov, aprobat de Ven. Consiliu arhiepiscopal.

3. Sesiune parohială 8 jug. 400 st. p. arabil şi fânaş.
4. Casă parohială în stare necorespunzătoare. Este însă un fond pentru reconstrucţia ei.

Cererile de concurs însoţite de documentele necesare se vor înainta Oficiului protopopesc ort. român, Braşov, Piaţa Unirii 1, până la termenul fixat.

Concurenţii vor binevoi a se prezenta în parohie, în o Duminecă sau sârbătoare, spre a fi ascultaţi şi cunoscuţi de enoriaşi.

Braşov, în 6 Iunie 1931,

Oficiul protopopesc în înţelegere cu Consiliul parohial.

Dr. I. Blaga protopop.

Nr. 498/1931 (35) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a treia din Sacădate, protopopiatul ortodox român Avrîg, în baza rezoluţiunei Prea. Ven. Cons. arhiep. din 10 IX 1929 Nr. 7673/1929 se publică concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

- 1. Emolumentele împreună cu acest post de paroh sânt cele faşionate în coala B. pentru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.
2. Casa parohială dimpreună cu grădină.
3. Sesiunea parohială de 14 jugăre 513 stâng. folosibilă doi ani, iar anul al treilea e ogor.
4. Venitele stolare usitate în parohie.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh să-şi înainteze cererile instruite conform normelor în vigoare la oficiul protopopesc în Avrîg (poşta Avrîg, judeţul Sibiu) până la termenul sus indicat, având a se prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a cânta, eventual celebra şi a face cunostinţă cu poporul şi poziţia locului.

Avrîg, la 14 Iunie 1931.

Oficiul protopopesc ort. rom. Avrîg. în înţelegere cu Consiliul parohial.

Ioan Căndea protopop.

În editura Comisiunii administrative a Tipografiei arhidiecezane a apărut şi se află de vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu:

Hristu Andruţos profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată de

Dr. DUMITRU STANILOAE profesor la Academia teologică «Andreiană»

Preţul Lei 300.—, plus spese poştale Lei 20.—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teologice pentru comande de cel puţin 10 exemplare li se dă 20% rabat.

Nr. 5294/931 Școl.

(41) 3-3

Concurs

pentru primirea elevilor în Internatul arhidiecezan din Sibiu

Pentru primirea elevilor în internatul arhidiecezan pe anul școlar 1931-1932 se publică concurs.

În internat vor fi primiți în prima linie în mod *gratuit* orfanii săraci ai preoților și funcționarilor bisericești din arhiepiscopia ortodoxă de Alba-Iulia și Sibiu, cari cercetează vreuna din școlile medii, civile, comerciale, seminarul sau școala normală din Sibiu, iar ca *solvenți* vor fi primiți cu preferință copiii preoților văduvi, apoi ai celorlalți preoți și funcționari bisericești activi, precum și orfanii și copiii altor părinți mireni din arhiepiscopie.

Părinții celor ce doresc să fie primiți de nou în internat, vor avea să înainteze cererile lor *Consiliului arhiepiscopal din Sibiu* până cel mult în **10 August** a. c., însoțite de următoarele anexe:

1. Atestat de botez provăzut cu clauzula oficiului parohial concerned, că petentul și de prezent este credincios al bisericii ortodoxe.
2. Orfanii de preoți vor anexa și un extras familiar dat de oficiul parohial cu indicarea numelui și etății tuturor membrilor familiei, a comunei bisericești unde tatăl a servit ca preot, data morții tatălui, precum și date precise și amănunțite cu privire la *averea mobilă și imobilă ce posedă.*

3. Atestat școlar în copie legalizată de oficiul parohial despre ultimul an de școală.
- Fiecare petent va avea să arate în petiție la care școală vrea să se înscrie și în ce clasă.
- Elevii cari au beneficiat de internat în anul școlar 1930/31 atât orfanii de preoți, cât și ceilalți cari au dovedit purtare bună și spor îndestulitor la studiu, întru cât vor ca și în anul școlar 1931/32 să li se rezerve locurile, au până la același dat să arate în scris dorința lor Consiliului, anexând la cerere anexele de sub 1, 2 și 3, căci altcum locurile lor se vor ocupa prin alți reflectanți.

Taxa internatului pentru solvenți va fi: pentru fiii de preoți **Lei 10.000** pentru copiii mirenilor **Lei 12.000** pentru anul școlar întreg, care se va plăti în 4 rate egale și anume: la înscriere, la 15 Noembrie, la 1 Februar și la 15 April.

Întru cât în decursul anului școlar peste prevederi s'ar dovedi, că această taxă nu este suficientă pentru acoperirea cheltuielilor de întreținere, ea se va majora după împrejurări, fiind cei primiți obligați a plăti diferența la termenul ce se va stabili de către Consiliul arhiepiscopal.

Elevii primiți în internat vor fi obligați să aducă cu sine la înscriere următoarele lucruri: 4 cămăși de zi, 4 ismene, 3 cămăși de noapte, 4 perechi de ciorți, 6 perechi obiele, 6 batiste, haine de pat: saltea sau străj, țol ori plapomă, perină, 2 cearceafuri, 2 fețe de perină și 2 acoperitori de pat, 3 ștergere, 2 servete, 1 săculeț pentru rufe de spălat 40/50 cm., pahar, cuțit, furculiță, lingură pentru supă și pentru cafea, 1 cească pentru lapte, 3 fafurii, peptene, săpun, perie de dinți, perie de haine și ghete, ace, ață briceag. — și hainele și încălțămintea necesară. Rufăria va trebui să fie însemnată cu numele întreg al elevului.

Toți elevii, primiți în internat, vor depune la început la administrația internatului, câte 1000 Lei adică: Lei 300 în contul stricăciunilor, Lei 200 pentru baie, Lei 100 pentru medic și medicamente, Lei 300 în contul spălăturii rufelor, și Lei 100 pentru bibliotecă.

Cei primiți în internat vor avea să trimită până la **25 August** a. c. în contul taxei suma de **Lei 2000**, — altcum se vor considera de renunțați și vor fi înlocuiți cu alții. Această sumă — în caz de neprezentare nu se va restitui în nici un caz.

Internatul se va deschide cu începerea anului școlar, când toți cei primiți vor fi supuși unei vizite medicale.

Fetele nu se primesc în internat, ci numai băieți.

Preacucernicii preoți vor pune în vedere atât orfanilor de preoți, cât și altor elevi cari voesc să fie primiți în Internat, să și înainteze cererile la timp și însoțite de toate actele cerute în concurs, căci *altcum cererile nu se vor lua în considerare.*

Sibiu, din ședința consiliului arhiepiscopal dela **2 Iulie 1931.**

Consiliul Arhiepiscopiei ort. române de Alba-Iulia și Sibiu.

Nr. 598/1931

(34) 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Lunca Călnicului**, din protopopiatul Sf. Gheorghe, — prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în *Telegraful Român.*

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Salar dela stat.
2. Zece (10) jugăre arătură primite prin reforma agrară.
3. Câte o ferdelă (25 litri) porumb sfărâmat dela fiecare familie (circa 130 familii)
4. Stola obișnuită.

Cererile de concurs însoțite de documentele necesare se vor înainta oficiului protopopesc Sf. Gheorghe până la termenul fixat. Concurenții sânt invitați să se prezinte în parohie în o **Duminecă** sau **sărbătoare** spre a fi cunoscuți de credincioși.

Sf. Gheorghe, **5 Iunie 1931.**

Oficiul protopopesc ort. român Sf. Gheorghe în înțelegere cu consiliul parohial din **Lunca Călnicului.**

Aurel Nistor
protopop.

Nr. 885/1931

(37) 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a **Cincșor**, protopopiatul **Făgăraș**, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în *Telegraful Român.*

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Întregirea dotației dela Stat.
2. Sesie parohială 13 jugăre, din care 11 jugăre avute mai înainte, ear 2 jugăre primite prin reforma agrară.
3. Dela comuna politică anual 5-6 stânjini lemne de foc, până ce aceasta va putea face preotului acest favor.
4. Dela comuna politică dreptul de a mâna în păsunatul posesorilor 2 vite, iar după dreptul bisericii cel are la pășune dreptul de 2-3 vite.
5. Taxele epitrafirului cele uzitate în tract.
6. Casă parohială cu toate supraedificatele trebuincioase la gospodărie.

Concurenții să-și înainteze cererile în termenul dat subsemnatului oficiu protopopesc, și cu avizul protopopului se pot prezenta în parohie, și în biserică la Sta. Liturgie.

Făgăraș, la 14 Iunie 1931.

Oficiul protopopesc ortodox român al tractului **Făgăraș** în conțelegere cu consiliul parohial.

Nicolae Borzea
protopop.



Reverenzi preotesti

După ultimele cerințe
Se execută în termenul cel mai scurt
posibil pe lângă preț convenabil la
Croitoria (22) 7-7

Dumitru Dusleag

Sibiu, Târgul Peștelui Nr. 12
In depozit: Ștose și brâne în permanență

Nr. 309/1931.

(46) 1-3

Concurs

Se publică concurs cu termen de 30 zile dela înțea apariției în *Telegraful Român* pentru întregirea parohiei vacante **Leleşu** cu filia **Sohodol**, din protopopiatul **Hunedoara**.

Comuna situată la 8 km. de gară.

Veniturile parohiale:

- a) Casă parohială corespunzătoare.
- b) 25 litri grâu și 25 litri cucuruz dela fiecare fum (circa 160 fumuri),
- c) 23 jug. cad. pământ cultivabil.
- d) Salarul dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român **Hunedoara**, în termenul indicat, și candidații se vor prezenta în vreo **Duminecă** sau **sărbătoare** la biserică, spre a fi cunoscuți de către enoriași.

Hunedoara, 30 Iunie 1931.

Oficiul protopopesc ortodox român **Hunedoara** în înțelegere cu consiliul parohial.

Vasile Oană
protopop.

Anunțuri și reclame

Cel mai răspândit ziar care poate fi întrebunțat pentru anunțuri și reclame în cercurile preoțești din **Ardeal**, este

Telegraful Român

Anunțuri și reclame se primesc la Administrația ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

Nr. 185/931

(32) 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III a **Richiuș** protopopiatul **Mediaș** se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în *«Telegraful Român».*

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul dela stat.
2. Locuință în natură.
3. Sesiune parohială 12 jug.
4. 8 stânjini lemne de foc dela comuna politică, făcutul lemnului și transportul privește pe preot.
5. Stola uzitată în parohie.

Reflectanții la acest post sunt invitați a-și înainta cererile de concurs însoțite de documentele necesare în termenul legal subsemnatului oficiu protopopesc în **Mediaș** și a se prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Oficiul protopopesc ort. rom. al tractului **Mediaș** în înțelegere cu consiliul parohial.

Mediaș la 12 Iunie 1931.

George Simplăceanu
adm. prot.

Nr. 184/1931

(33) 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Mojna**, protopopiatul **Mediaș** se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în *«Telegraful Român».*

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul dela stat.
2. Locuință natură.
3. Sesiune parohială 19 jug. 1394 st.
4. 7 stânjini lemne de foc dela comuna politică, făcutul și transportul lemnului privește pe preot.

5. Stola uzitată în parohie. Reflectanții la acest post sunt invitați a-și înainta cererile de concurs însoțite de documentele necesare în termenul legal subsemnatului oficiu protopopesc în **Mediaș** și a se prezenta în parohie în o **Duminecă** sau **sărbătoare** pentru a face cunoștință cu poporul.

Oficiul protopopesc ortodox român al tractului **Mediaș** în înțelegere cu consiliul parohial.

Mediaș la 12 Iunie 1931.

George Simplăceanu
adm. prot.

*Toată lumea știe bine;
Tricot „EL-BE” face linie,
Elegant și talia slabă,
Hai la „EL-BE”,
hai cu grabă.*

(25) 4-4

A apărut în editura Comisiunii administrative a Tipografiei arhidiecezane și se află de vânzare la **Librăria arhidiecezană** de aici din Sibiu broșura:

„Profeții mesianice în vechiul Testament”

texte alese de dl **NICOLAE NEAGA**, profesor suplent la Academia teologică «*Andreafană*», din **Biblia** publicată sub îngrijirea **Stăntului Sinod** în 1914, cari texte, pentru că să fie cât mai accesibile la instrucțiunea din **Exegetică** în institutelor teologice sunt înscrise cu titluri în conformitate cu importanța lor mesianică. Prețul unui exemplar e **Lei 55.** — Librării și direcțiunilor institutelor teologice pentru comande de cel puțin 10 exemplare li se dă 20% rabat.

Librăria Arhidiecezană.

Mersul trenurilor		
— Gara Sibiu —		
	Pleacă spre:	Sosește dela:
Alba-Iulia	6 ⁵⁵ , 14, 17 ⁰⁰	8 ⁰⁵ , 17 ⁰⁴ , 21 ⁵⁰
Brașov, Făgăraș	5 ¹⁴ , 12 ²³ , 18 ¹⁴	11 ³⁰ , 19 ⁴⁵ , 8 ⁰⁴
Cisnădie	5 ⁴⁵ , 13 ¹⁵ , 18	7 ³⁰ , 14, 19 ³⁴
Copșa-mică	3 ³⁵ , 10 ²⁵ , 12 ⁵⁰ , 15 ³⁰ , 19 ¹⁵ , 22 ⁵⁵	3 ²⁷ , 9 ²⁷ , 14 ⁵⁵ , 16 ⁴⁷ , 20, 0 ²¹
Ocna-Băi	8 ⁴⁰ , 11 ⁴⁵ , 20 ⁴⁵	9 ⁵⁴ , 12 ⁴⁸ , 23 ³⁰
Peatra-Olt, Buc.	6 ⁵⁰ , 15 ⁰⁵ , 20 ¹⁵ acc.	23 ⁵⁰ , 12 ⁴⁰ , 10 ^{ac}
Sighișoara Agn.	5 ³⁵ , 16 ⁰⁵	7 ⁴⁵ , 16 ⁰⁵
Vurpăr	16 ⁰⁵	7 ⁴⁵